本报讯(记者刘永胜 通 题。

讯员刘晓霏)11月29日,洛阳市

人医疗和养老方面需求很大,缺

口也大。老年人普遍呈现出多病

共存、并发症多、病情反复等特

点,看病难也是老年人的主要问

责编 杨小沛

组建市、县两级老年病医院和全

疗康复科室为架构,以大型健康

养老社区为补充,相互之间具有

紧密合作关系的老年医疗康复

"实现医院确定的各项目标任务,关键在

栓介绍,此次党政工青妇中层干部培训班是该 院"贯彻十九大精神,务实做好医院工作"专题 培训的第一单元。目前,第二单元正在积极筹 备中。届时,省委、市委领导和河南科技大学

(刘群梁靓)

本报讯 (记者刘永胜 通讯员刘 群)为 "学懂、弄通、做实"党的十九大精神,把十九大 精神转化为做好本职工作的实际行动,打造一 支精诚团结、奋勇争先的中层干部队伍,近日, 河南科技大学第一附属医院举办了全院党政 工青妇中层干部培训班。

中层干部。只有充分发挥他们的作用,才能 推动医院在科学发展中担当大任、奋发有 为!"河南科技大学第一附属医院党委书记王 瑞丽说。在为期一天的时间里,洛阳市委党 校副校长杨延武教授、河南省人民医院财务 部主任雷志勤博士、河南省总工会干部学校 教研室主任庄凤娟教授、河南省审计厅行政事 业二处副处长丁利国,分别为大家做了《不忘 初心 砥砺前行 深入贯彻学习十九大精神》 《新医改形势下医院运营管理的探索与思考》 《如何围绕中心服务大局做好新形势下的党群 工作》《政府审计与内部控制》的主题讲座。专 家们深厚的理论功底、丰富的管理经验,使大 家坚定了信心,增强了党性,开阔了眼界,收获

据河南科技大学第一附属医院院长董平 领导都将莅临该院进行讲座指导。

本报讯 为了顺利推进中国 糖网筛防工程在更大范围开展, 提升糖网病(其全称为糖尿病性 视网膜改变)的管理效率和品质, 日前,在中国微循环学会糖尿病 与微循环专业委员会年会上,中 国微循环学会和全国防盲技术指 导组对优秀单位进行了表彰和颁 奖,河南科技大学第一附属医院 被评为"优秀筛防中心"。该院内 分泌科专家付留俊因在中国糖网 筛防工程中表现优异,被评为"先 进个人"。同时,该院眼科专家魏 菁当选为中国微循环学会糖尿病 与微循环专业委员会糖尿病眼病

自此,洛阳市60岁以上的老年人 过专家评审、综合评判,最终选

看病有了自己的专属医院。这 择了洛阳市第一中医院和9家县 个消息让已经步入"老龄化社 级中医院,采用"院中院"的形式

人口达到116万人,占总人口的 成以市老年病医院为龙头,以县

万人,约占总人口的11%。老年 社区卫生计生服务机构老年医

目前,洛阳市60周岁及以上 市老年疾病防治体系,以逐步形

据了解,糖网病是糖尿病常 见的慢性并发症之一,是目前成 人致盲的首要原因。糖尿病患者 失明的危险性比正常人高25倍。 虽然糖网致盲是不可逆的,但是 早筛查和早处理完全可以避免失 明的后果。2016年6月,由中国 微循环学会与全国防盲技术指导 组主办、旨在"提高糖网病筛查 率,避免糖尿病人失明"的中国糖 网筛防工程在北京举行了媒体发 布会。中国糖网筛防工程项目组 在全国已开展糖尿病规范化诊疗 与管理工作并有较好基础的医疗 机构中遴选出100家医院,建立我 国首批"中国糖网筛防中心",河 南科技大学第一附属医院成为首 批合作单位。 (刘 群 梁 靓)

今年,洛阳市委、市政府把 市第一中医院通过"三甲创建" 老年病医院暨老年疾病防治中 组建老年病医院列入2017年民 和"河南中医药大学非直属附属 任;并以此为契机,进一步建立 心在洛阳市第一中医院成立。 生实事。洛阳市卫生计生委经 医院创建",临床学科得到科学规 范发展,教学能力得到较快提升,加强老年医学综合科建设、加强 中医特色优势更加突出,优势学 老年疾病专科建设、成立老年疾 17%;65周岁及以上人口达到74 老年病医院、康复医院、乡(镇) 睐。出院患者中,60岁以上老人 同把洛阳的民生实事办好。 占到62.06%,门诊就诊率更高。

"健康洛阳"再添新军 防治并举形成体系

洛阳市老年病医院暨老年疾病防治中心成立

受命以来,洛阳市第一中医 年病防治中心运行管理办法》为洛阳市老年病医院和洛阳市

记者了解到,近8年来,洛阳《老年疾病急诊救治绿色通道》 老年疾病防治中心揭牌 等16份文件,完善职能,明确责 健全了老年疾病诊治体系,包括 科群已经形成,联合救治能力得 病专家防治委员会、成立双项转 中医院专家付江等,为来自洛阳 到加强,良好的临床疗效得到就 诊和分级诊疗管理办公室等,与 诊老人和家属认同。中医药因 9家县级中医院共同建设完善老 医疗机构、社区以及养老机构的 "简、便、验、廉"而备受老人青 年疾病防治体系,竭尽全力,共

生计生委副主任崔丽华、市第一 院多次召开专题会和推进会,督 中医院院长石莉、陆军总医院肿 导落实,相继制定出台了《市老 瘤科主任医师刘端祺教授共同

市各医院、县级医院、二级以上 200多位同仁,分别做了《迎接安

宁疗护的春天》《中医药在老年 洛阳市副市长张世敏、市卫病中的应用》《中医膏方的应用》 《老年医学的发展现状》《老年医 学的核心技术——老年综合评 估》《如何做老年综合评估(实际 操作培训)》的学术讲座。

简约而热烈的揭牌仪式之

后,老年医学高峰论坛学术讲座

开始。由刘端祺教授、河南中医

药大学第三附属医院心血管病

区主任周立华教授、洛阳市第一

不久前,国医大师韦贵康教授在河南省洛阳正骨医院喜收新徒,郭珈宜、郭马珑、宋永伟、陈利国、滕军 燕、李峰、李道通、廉杰等成为"韦门"新弟子。

韦贵康现为广西中医药大学教授,1964年毕业于河南平乐正骨学院本科班,得到高云峰先生亲传。 2017年4月,韦贵康被人力资源和社会保障部、国家卫生计生委和国家中医药管理局评选为"国医大师" 图为平乐郭氏正骨第八代传人、高云峰的曾孙女郭珈宜向韦贵康教授行拜师礼。 张随山/摄

一名"90后"护士的笑容和泪水

本报记者 刘永胜 通讯员 小 卫

说的第一句话。

刘榕榕说,因为这里不仅是 全国群众满意的卫生计生机构、 河南省文明单位,还是河南省十 得河南省技能竞赛一等奖、洛阳 市技能竞赛一等奖,荣膺2017年 儿,她却很少提及。

笑容给患者 泪往肚里咽

洛阳市精神卫生中心精神七

嘴,或因子女不来探视拒绝治疗, 或因行动不便而需要帮助。

范性专科医院。对于自己在该中 认真细致进行病房巡视、一丝不 继续微笑着和他交谈。 心精神七科3年的护理生涯和夺 苟书写护理记录、体贴入微照顾 重点患者、慢语轻声与新入院患 者交流……为了让患者尽快康 洛阳市老年护理竞赛优秀奖的事 复、回归社会,刘榕榕经常以超负 荷的工作状态加班加点,为住院 患者提供最佳医疗服务。

去年春季,刘榕榕所在的精 科主要收治老年人器质性精神障 神七科,人住了一位来自偃师市 榕榕也越来越亲切,并且十分配 碍、焦虑症、抑郁症等精神疾病患的82岁患者石某。他刚入院时合治疗。

"在这儿工作,我很自豪!"这 者。该病区共有住院患者60多 情绪暴躁,见谁骂谁,且晚上自言 是我们在洛阳市精神卫生中心见 人,其中有不少是需要特别关照的 自语不睡觉。石某人院当天,刘 到刘榕榕时,这名"90后"护士所 "老小孩":常因生活琐事与病友拌 榕榕就多次尝试着和他交流,均 被骂了回来。第二天,刘榕榕拿 着从家里带来的香蕉去探视石 3年前,刘榕榕还是一名护 某,石某拿起香蕉就往刘榕榕的 操作的每一个细节。"刘榕榕暗下 旎。但如何更好地实现环境吸引 理"新兵"。尽管每天从早到晚忙 脸上砸。刘榕榕拾起掉在地上的 决心。她利用休息时间,仔细研 患者、陶冶患者,让患者把这里当 佳专科医院、河南省精神卫生示 得不可开交,但她深知责任重大: 香蕉,放在石某病房的床头柜上,

> 某的侄子、侄媳看到,他俩赶到病 床前要对患者发脾气,刘榕榕赶 紧制止道:"老人现在是发病期, 应该耐心和他交谈。"几天后,经 过刘榕榕的细心呵护和心理疏 导,石某的情绪稳定下来了,对刘

技压群芳源于平时的努力

仍坚持上班的刘榕榕,接到医院 长的走廊……"获奖后的刘榕榕

老年护理技能竞赛的通知。 读比赛规程、查阅资料、请教同 作康复之家,我们还有许多细致 事、观看教学视频,反复练习、琢 的工作要做。譬如,如何引导患 这一幕,正好被前来探视石 磨技巧,掌握了如何协助老人翻 者去学会发现,欣赏身边的美,如 身、怎样为老人进行口腔护理、单 何让患者始终保持一种新鲜感,

> 赛场上,面对来自全市的众 多强手,刘榕榕沉着冷静,从容应 对,干净利落地完成了一系列操 作,最终技压群芳,捧得优秀奖。

班、打针、发药,青春的身影融入 今年7月下旬,身体不舒服 静谧的病房,年轻的岁月写在悠 "要想赛出好成绩,必须注重 漫夏树成荫,秋果飘香冬景旖 人徒手心肺复苏等操作要点…… 这都需要潜心研究、悉心实践。'

此时,我们看到,刘榕榕俊俏 的脸上洋溢着青春的光彩,澄澈 的眸子里透着坚定。我们衷心地 祝愿刘榕榕——这位投身精神专 "3年来,1000多个日日夜 科护理事业、默默奉献的"90后" 夜,时间都去哪儿了?交班、接的护士,永远走在人间四月天。

"我为洛阳正骨点赞"

本报记者 刘永胜 通讯员 丁 娟 王 哲

12月4日上午8时,河南省 患儿家长所期盼的治疗方法。 洛阳正骨医院白马寺院区。

话:"赵主任,您好,我是刘明(化 名)的爸爸,孩子的胳膊现在不 疼不肿也不麻不木了,你们医院 熟练的河南省洛阳正骨手法为 的传统手法真神奇! 我为洛阳 正骨点赞!"

折伴骨骺损伤。因刘明伤情复杂, 平常手法难以复位,辗转多家大医 院,医生均建议手术切开钢板内 是河南省洛阳正骨医院白马寺院 率高。但刘明的爸爸担心手术 切口留疤,还担心孩子遭受取出 钢板二次手术的折磨,遂慕名来到 700余里(1里=500米)之外的河南 省洛阳正骨医院白马寺院区。

"孩子前臂远端肿胀明显, 疼痛剧烈,手部麻木无力,X线片 上显示骨折粉碎移位严重,如不 及时处理,随时可能发生骨筋膜 室综合征,甚至肌肉坏死!"赵振 复位为首选治疗方案,而这正是 分骨给予折端复位。

赵振杰随即召集手术室、放射 骨关节老年病科副主任赵 科、病房值班人员,为刘明伤侧 振杰接到了这样一个特殊的电 胳膊麻醉后于透视机器下实施 洛阳正骨手法复位。

手术室里,赵振杰运用精湛 刘明续筋接骨,术中透视显示骨 折处对位对线良好,之后使用儿 原来,现年11岁的刘明,在 童夹板外固定,复位手法顺利结 信阳老家意外摔伤,经当地医院 束。赵振杰松了一口气:"孩子 拍片显示:右侧尺桡骨远端双骨 的骨折复位良好,将来不会存在 赵振杰说,骨关节老年病科

固定治疗,否则后遗症大,致残 区的中医特色优势科室,主要针对 骨科相关慢性退行性病变及老年 骨与关节疾病,包括颈椎病、寰枢 关节错缝、腰椎间盘突出症、腰椎 管狭窄、腰肌劳损、腰椎滑脱、滑 膜炎、肩周炎、肌筋膜炎、软组织 损伤及脊柱四肢骨折脱位等开展 预防、治疗与康复。其中,手法正 骨复位是该院传承创新了200余 年的传统疗法之一,其优点是病人 痛苦小,骨折愈合快,花费低。对 杰回忆说。经仔细阅片、查体, 刘明,医务人员主要采用了正骨手 赵振杰认为,洛阳正骨传统手法 法中的手摸心会、拔伸牵引、挤压

栾川县人民医院

应急管理实现常态化

医院,应急管理作为医院管理的重 要内容,已纳人医院的重要管理日 现、早报告、早控制、早处置,重点 程。该院通过健全完善应急体系, 环节、重点科室和重点岗位建立健 全面加强应急保障能力建设,努力 全督查台账,定期督查,落实责任, 提高应急处置能力等,推进应急工 及时整改。四、强化培训,重视督 作的制度化、规范化、常态化。

该院的应急管理措施主要 是:一、建立应急组织体系,统一领 导、分类管理、分级负责、加强协 作,形成一级抓一级,层层抓落实 完善应急预案,提高快速反应能 制定应急预案、演练脚本,按计划 家真正做到应知应会。 进行应急演练,继而持续改进完

加强自查、自纠、预警、分析,早发 导,落实岗位责任,院应急办做好 全院排序"前十"应急预案的培训, 督导各相关职能科室进行预案的 制定及培训演练。各科室制定出 自己的专科预案,按计划组织培训 的工作机制。二、加强风险评估、演练。对于院级"前十"的预案,院 应急办不定期对员工的知晓情况 力。各科室、各岗位按照工作性质 进行抽查,确保知晓率达标,使大

(刘云飞 石秀娟)

母乳喂养对婴儿生长发育的重要性

□周世娟

母乳是婴儿出生后添加辅 食前最好的天然食物,母乳喂养 需的营养素、能量和液体量。 是目前全球范围内提倡的婴儿 健康饮食的重要方式之一。

作为一名医务工作者,在实 母乳喂养在婴儿生长发育期起 要努力提高自身的业务水平和 育。 沟通能力,有足够的耐心和用通 会的目的。

母乳喂养 对婴儿生长发育的影响

月儿提供长达4到6个月生长所 醇,这些物质能够促进婴儿神经

具体来说,母乳的成分主要

、母乳蛋白质生物学效 际工作中,我们仍有必要加大对 价高,必需氨基酸比例适宜,蛋 家长的健康教育力度,使其明白 白质以乳清蛋白为主,易被婴 儿吸收利用,牛磺酸能够促进 奶相似但吸收率也较高。 着不可替代的作用。同时,我们 婴儿神经系统和视网膜的发

俗的语言同患者交流,为提高群 物为乙型乳糖,有利于大脑发 生素。因为母乳中维生素K在 众健康水平贡献自己的一份力 育和肠道蠕动;特有的低聚糖 量,从而达到提高人口健康水 与肠黏膜上皮细胞的细胞黏附 平、实现优生优育、构建和谐社 抗体结构相似,可阻止细菌黏 K,,所以新生儿出生时均应一次 附于肠黏膜,促进乳酸杆菌生 性肌肉注射0.5~1毫克维生素K, 经生长因子可以促进神经元的

三、母乳喂养中消耗的能量 亲产后恢复。母乳中除含有亚 我们知道,虽然母乳含87%油酸、亚麻酸外,还含有微量的 的水分,但13%的营养物质对婴 花生四烯酸和DHA(二十二碳六 儿的生长发育起着无可替代的 烯酸的英文缩写,俗称脑黄金) 是初乳中含有大量的免疫物质, 续6个月以上的母乳喂养可使乳

系统的发育。

四、矿物质。母乳中的电解 质浓度低,能够促进婴儿不成熟 的肾脏发育和吸收;虽然钙含量 低于牛乳,但适宜的钙磷比使其 吸收率高于牛乳,铁含量虽与牛

五、维生素。除维生素K和 维生素D外,若乳母营养状况良 、母乳中90%的碳水化合 好则可满足婴儿所需的各种维 婴儿出生时储存量较小,肠道未 视网膜的发育具有重要作用;上 建立正常菌群不能合成维生素 (早产儿连用3天),从而达到预 生长和分化。 防维生素KI缺乏所导致的缺血 50%由脂肪提供,这将有利于母 性疾病。此外,由于母乳中维生 素D含量较低,应鼓励家长尽早 让婴儿户外活动。

六、免疫物质。母乳,尤其 作用。一个健康的母亲可为足 等不饱和脂肪酸及丰富的胆固 丰富的免疫球蛋白 A 具有抗感 母孕期贮备的脂肪消耗,充分 养的顺利推进。因而,有必要 阶段应给予相应的营养支持, 附属医院实习护士)

染和抗过敏作用,大量的巨噬细 促进子宫复原、体形恢复至孕 探索在公共场所设立相应的喂 这样才能保证婴儿的能量和营 胞等免疫活性细胞释放的多种 细胞因子可发挥相应的免疫调 节作用,较多的乳铁蛋白可夺走 大肠埃希菌和多数需氧菌赖以 时,尽早开奶,按需哺乳,可通 生长的铁,从而抑制细菌生长; 过吸吮对乳头的刺激反射性地 其中的催乳素可促进新生儿免 促进泌乳,有利于减轻婴儿生 疫功能的成熟。

七、生长调节因子。生长调 节因子是母乳中一组对细胞增 殖、发育有重要作用的因子。牛 磺酸对视网膜、肝,特别是脑和 皮因子能够促进未成熟的胃肠 上皮细胞和肝上皮细胞分化;神

八、母乳中适合婴儿消化且 比例适宜的营养素和多种免疫 物质可增强婴儿的抗病能力,在 经济方便、温度及泌乳速度适宜 的同时可保证新鲜无污染。连

前状态,降低再受孕率。母乳 喂养还可密切母子感情,促进 婴儿心理发育和健康成长。同 理性黄疸。

影响母乳喂养的 因素和对策

影响母乳喂养的因素很多, 包括社会因素、环境因素、产妇 个人因素等。

影响使得人口流动性增加,妇女 不再仅仅局限于家中;而基础设

养室等基础设施,提高母乳喂养

于经济水平的提高和部分女性 担心哺乳后体形难以恢复或忙 于工作等原因,使得其拒绝或 没有时间进行母乳喂养。对于 这些人群,应对其进行思想教 大肆宣传,从而使人们避免在广 育,并与其进行沟通交流,使其 明白母乳中的免疫物质可增强 婴儿的抗病能力,并且可以密 切母子感情,有利于婴儿心理 及身体健康。除此之外,也要 从社会因素来看,经济的发 拒绝哺乳这一条路,也可以通 教育,使其明白,母乳喂养在婴 展、社会的进步以及社会环境的过做产后恢复操、产后瑜伽等 实现。个别人因为母婴分离或 作用,我们要为提高人口健康水 暂时使用禁忌母乳喂养的药 施的不健全、不完善和没有特物,或由于自身健康问题不能会而努力;此外,还可举行相关 定的场合为孩子哺乳以及人们 进行母乳喂养,可以根据自身 的培训和讲座,使妇女养成科学 对公共场所母乳喂养的看法和 经济实力选择相应的代乳品, 态度,也极大地影响着母乳喂 但要明白孩子处于不同的发展

医院在母乳喂养方面所持 从产妇的个人因素来看,由 的观点和态度至关重要。近年 来,随着医学科学的发展,医院 已在母乳喂养方面做出了不懈 努力,绝大部分医院能够遵循相 关规定,不让代乳品厂家在医院 告的影响下摒弃母乳喂养转向 代乳品

身为医务人员,有责任也有 义务对母乳喂养的好处进行普 及和推广,要对满足母乳喂养条 使其明白,产后恢复不仅仅有 件的婴儿家属进行相关的健康 儿生长发育期起着不可替代的 平、实现优生优育、构建和谐社

(作者系河南科技大学第一